

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II Año XXVII DIARIO DE INFORMACION POLITICO E INDEPENDIENTE Franqueo concertado.

Número suelto 10 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 8.924

Capital un mes . . . 2,00
Fuera, trimestre . . . 6,00
Portugal . . . 8,00
República Argentina . . . 40,00

Las grandes injusticias y los des-
velos sociales se reivindican por la
Prensa. A ella se deben todas las
conquistas de la Humanidad. En el
siglo XX la pluma vence a la espada

MIERCOLES 30 DE MAYO DE 1923
DIRECCION Y ADMINISTRACION SANTA CLARA 55.
TELEFONO NUM. 87

El periódico, como institución, es la
lengua del mundo, la luz que ilumina
la conciencia, la escuela donde se
conoce al pueblo, la gran patrona de
la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana . . . 0,15 ptas
Precio de Tercera . . . 0,25
Reclamos y gacetillas . . . 0,50
Primera . . . 0,50
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

Impresiones Propias

Un nuevo acto

Los aficionados a las emociones políticas, que por desgracia son legión en España, están de enhorabuena; ya se ha abierto oficialmente el período de las Cortes. Ya le hicieron decir al Rey unas cuantas cosas de interés para la nación, que el Gobierno se encargará de no cumplir, porque antes de cumplirlas se marchará del Poder; ya tendrán sesiones de Cortes, y escucharán por sesión, porque a juzgar por el estado de la atmósfera política, estas Cortes serán moviéndose, y al final, cuando termine el acto de la comedia que ahora empieza,

«El público divertido, se va por donde ha venido; es decir, que se quedará como estaba».

Pasamos como sobre escuas por las incidencias surgidas en las elecciones, que no fueron ni más ni menos que las elecciones pasadas, porque las innumerables sandeces que hemos leído que oír con verdadera resignación en la Prensa, en los corrillos y en todas partes, durante el período electoral y algunos días después de pasado este período, nos aquejan. Nosotros que estamos convencidos de que el sufragio es una ficción y de que, con o sin sufragio, con o sin representación proporcional, la mayoría de las personas quedan sin tener voz ni voto ni representación en las cámaras legislativas; nosotros que estamos convencidos de esto, sufrimos un verdadero tormento al ver como hay tantos miles de necios que con la palabra, con la pluma y con la obra toman tan en serio eso de las elecciones, como si efectivamente fuese una verdad, y como si de esa burda comedia electoral, saliese en realidad la paracea que había de salvar al país.

A poco que se medite, se comprende lo absurdo del derecho del voto, tal como en la actualidad se practica. En primer lugar, las mujeres, que constituyen la mayoría de los habitantes de la nación, y que ya en gran número son productoras y administradoras de bienes, carecen de voto en la elección de representantes que han de fijar las leyes, leyes que también para ellas son obligatorias y que a ellas también alcanzan los perjuicios de su mayor o menor eficacia.

Prescindiendo de las mujeres, es un absurdo, que al hombre se le declare apto para votar oficialmente en nombre de la patria, se le dé aptitud para desempeñar empleo público, se le exija satisfacer ciertos impuestos, y se le niegue el derecho de votar. Pero aún hay más, los militares profesionales de baja graduación, los carabinieri y guar-

días civiles, no tienen derecho a emitir su voto, sea cualquiera su edad, no ocurriendo lo mismo con la oficialidad y demás jefes. A este número agregan el de los muchos arababuelos que, por imperio de la ley no pueden tener voto, y dígame a lo que queda reducido el sufragio, tan pomposamente llamado universal.

En la ciudad donde resido, que tiene unas ochenta mil almas, apenas hay cinco mil electores. Por eso me causa risa eso del sufragio y asocio de las elecciones.

La característica de estas Cortes, parece ser la de exigir responsabilidad por el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla. ¿Cómo y a quién se van a exigir estas responsabilidades? ¿Poros en él persistis vuestras mentes!...

El pueblo, la masa empuja que se llama opinión, con el cerebro vacío de ideas, espera ¡qué se yo! que espere! Ni ella misma lo sabe. Un esbozo como el de Grecia, es mucho. La de horcajeada política y civil de los culpables, es muy poco.

¿Qué espera, pues, el pueblo?... Nosotros nos atrevíamos a decir que otra catástrofe como la anterior, para ver si así reacciona contra su peculiar inercia.

El pueblo espera el castigo de los culpables, pero no tiene idea pre-concebida sobre tal castigo, ni sabe a ciencia cierta quienes sean los culpables. El castigo no puede ser tomado de los que están marcados en los Códigos, como se está haciendo con el elemento militar; y no puede ser así, porque en la culpabilidad del desastre, hay una escala irremisible y se da el caso, de que los menos culpables, han sido ya los más castigados.

Nos referimos a las infelices madres, a las desventuradas hermanas y esposas que perdieron en la catástrofe y están perdiendo en la campaña sus seres queridos; esas son las menos culpables y las que llevan ya sufrido el mayor castigo. Por lo demás, todos somos culpables del desastre y de sus posteriores consecuencias: unos, por nuestro cobarde silencio; otros, por su apatía; otros, por su necesidad; otros, por su imprevisión, y algunos, sobre todo los acaparadores y mercaderes, por su mala fe. Todos somos culpables, no hay para qué dividir en este asunto a los hombres en puros e impuros.

Si cuando el pueblo leía la relación de bajas que con cuantogotas le daban sus gobernantes, en vez de buscar en esa relación el nombre de un ser querido, o simplemente conocido y condolerse en más o menos grado de la desgracia sufrida por el ser que buscaba, hubiera considerado cada uno de los heridos o muertos, como a un hermano por cuya muerte o herida había que exigir satisfacción a quien de ella hu-

iera sido causante; si se hubiera alzado virilmente ante esas listas de bajas, para exigir lo que en justicia debía, entonces ya hubieran parecido los culpables y se les habría aplicado el castigo; pero un pueblo que torreguilmente sororia lo ocurrido y que después de verter su sangre, derrama encima su oro y no se atreve a pedir cuentas ni de la una ni del otro, es un culpable como los que él llama culpables, y no tiene derecho a haber de responsabilidades siendo él el primer responsable.

¿Por qué no pides cuentas, pueblo mersurrón, de los donativos extrajudiciales que hiciste para los soldados que pelear en África, corralándole, como te corsta, que aquellos soldados no disfrutaron de tus donativos, y que a pesar de ellos, la situación de dichos soldados continúa y aún sigue siendo precaria? ¿Por qué?... Porque en esto ha ocurrido lo que sucede con las malas obras teatrales; se salvan, cuando se exhiben truches y bueras mjerres en escera.

Conste que con esto, ruda aludimos a las damas de la Cruz Roja, cuya caridad y altruismo somos los primeros en aplaudir. Conste también que hay que hacer una honrosa excepción en favor de Zamora, que fue una de las pocas provincias que supo llevar y entregar personalmente por conducto tan digno como lo fue la comisión que presidió el amigo Canelo y el compañero Calamita, todo lo recaudado para sus soldados; pero con todo, nuestra pregunta queda en pie: ¿Qué se hizo de esos millones regalados por el pueblo para sus soldados?

Luciano CAÑO.

Sastrefía de CLAUDIO RODRIGUEZ PLAZA MAYOR, 31 Encargos a las 24 horas.

LOS DEPORTES

Historia del polo.

El polo es uno de los deportes más antiguos que se practican al aire libre. Jugóse en Egipto, como consta por algunos relieves antiguos. En el Imperio árabe Moabem Labary refiere una anécdota que se remonta a los tiempos de Darío y de Alejandro el Grande. Se sabe que, posteriormente al reinado de esos monarcas, lo jugaban los persas y los hindúes. En el Museo Británico hay dos miniaturas que lo atestiguan; una, que se encuentra en un manuscrito del célebre poeta Firdusi, nos muestra al rey Artabab presidiendo o jugando una partida de chaugan, jugada por cuatro jinetes, cuyos mazos y bolas se parecen mucho a los que actualmente se emplean, y además los postes ocupan en el terreno, la misma posición que se les da hoy. En la segunda miniatura son uallas las que juegan al chaugan y los mazos de las cuatro amazonas presentan alguna semejanza con las actuales. Desde Persia el juego se extendió por el occidente hasta Constantinopla, y por el oriente, a través del Turquestán, hacia el Tibet, China y Japón. Desde el Tibet, el polo pasó a Gungit, Chirai y, probablemente, a Manipur. Hacia 1764 unos plantadores de te, ingleses, lo jugaban en Cachar, y de ellos lo aprendieron los comerciantes ingleses de Calcuta. Luego se pasó su tradición en la India hasta que, en 1831, penetró en Bengala desde Manipur por Cachar y, en 1862, se jugaba en la región de Punjab.

Después de establecidos los ingleses en la India, no tardaron en admitir y practicar este juego, introduciéndolo más tarde en Europa, en algunos de cuyos países ya se jugaba una especie de polo, esto es, un juego de pelota a caballo, principalmente en aquellos en que abundan los caballos adecuados como en España. Hoy, el polo es el deporte elegante por excelencia, dado que su sincronización hace inaccesible para el vulgo. Con todo, en Inglaterra y los Estados Unidos se han fundado clubs

dedicados a propagar el caro juego; en ellos los eficaces encuentran caballos adiestrados que alullan, pudiendo en esta forma practicar el bello deporte sin excesivos dispendios.

La etimología de la palabra «polo» viene del tibetano pulu, (sauc), madera de que se hace la bola del polo en el Tibet. Es el más antiguo de los juegos con mezo y bola. El hockey, juego nacional irlandés, y tal vez el golf y el «cricket», se derivan del polo. Este último, se llamaba en Inglaterra y en Irlanda hockey o hurling (palo cervo); históricamente el hockey y el hurling son el polo a pie.

Las condiciones de este juego le han hecho subir rápidamente en el favor del público; el profesionalismo por otra parte no le ha marcollado y conserva sus características como uno de los deportes más bellos y elegantes.

SANABRESAS

En la cárcel

Cumpliendo el precepto Pascual, se ha celebrado en la Prisión preventiva de esta villa el solemne acto de dar la Comunión a los reclusos. Administró el Sacramento Eucarístico el capellán de la Prisión señor Canelo (don Lorenzo), asistiendo, entre otros, el señor juez instructor del partido don Rufino Gutiérrez; alcalde señor Requero; jefe de la cárcel señor Gil Terrojo y oficial de la misma, señor Ferrández Rodríguez. Los reclusos fueron obsequiados con un delicado desayuno costeado por el señor juez.

El Corresponsal.

Puebla 26-V-1923.

Gran surtido de TIRAS BORDADAS MAYORAL Ramón y Cajal Zamora

DE ENSEÑANZA

En los días que se detallan del mes de Junio y ante los tribunales que se indican, se celebrarán en el Instituto general y técnico, los exámenes de enseñanza libre.

Día 1.—Ingreso del 1 al 70.
Día 2.—Del 71 en adelante.
Tribunal 1.º—Señores Gazapo, Toral y Carbajal.
Tribunal 2.º—Señores Colomina, Jiménez de la Flor y Robles.
Día 4.—Gramática Castellana, señores Gazapo, Robles y Medina.
Día 5.—Geografía general y de Europa, señores Robles, G. Negro y Medina.
Día 4.—Nociones de Aritmética y Geometría, señores Jiménez, Carbajal y Macho.
Día 5.—Religión primer curso, señores Gazapo, Rodríguez y González Justel.
Día 6.—Calligrafía, señores Carbajal, Lozao y Luelmo.

Segundo curso

Día 7.—Latín, señores Gazapo, G. Negro y Medina.
Aritmética, señores Jiménez, Carbajal y Macho.
Día 8.—Geografía general y de Europa, señores Robles, G. Negro y Medina.
Religión, señores Gazapo, Rodríguez y G. Justel.
Gimnasia primer curso, señor Carrascal.

Tercer curso

Día 11.—Latín 2.º curso, señores Gazapo, Robles y Medina.
Geometría, señores Jiménez, Carbajal y Macho.
Día 12.—Francés primer curso, señores Gazapo, G. Negro y Barrios.
Historia de España, señores Robles, G. Negro y Medina.
Religión tercer curso, señores Gazapo, Rodríguez y G. Justel.
Gimnasia, señor Carrascal.
Cuarto curso
Día 13.—Preceptiva literaria, señores Gazapo, Robles y G. Negro.
Francés 2.º curso, señores Gazapo, G. Negro y Barrios.
Algebra y Trigonometría, señores Jiménez, Carbajal y Macho.

Día 14.—Historia Universal, señores Robles, G. Negro y Medina.
Dibujo primer curso, señores Carbajal, Lozao y Luelmo.

Quinto curso

Día 15.—Psicología y Lógica, señores Gazapo, Robles y Medina.
Historia Literaria, señores Robles, G. Negro y Medina.
Física, señores Colomina, Toral y Meyeno.
Fisiología e Higiene, señores Colomina, Toral y Meyeno.
Día 16.—Dibujo 2.º curso, señores Carbajal, Lozao y Luelmo.

Sexto curso

Día 16.—Ética y Rudimentos de Derecho, señores Gazapo, Robles y Medina.
Historia natural, Agricultura y Química general, señores Colomina, Toral y Meyeno.
El segundo llamamiento se hará al siguiente día de los señalados para cada asignatura.

Bazar J. Santa Clara, 6

Sembrillas.—Abaricos Maletas-cabás y Baules para viaje Más barato que nunca

Bazar J. Santa Clara, 6

Carreles y Pitones

La Empresa de la corrida anunciada para mañana ha tenido el acierto, que sin reservas aplaudimos de suspenderla para el próximo domingo.

La iglesia celebra mañana una de sus más solemnes fiestas y nada más justo que todo buen católico contribuya con su asistencia a dar brillo a todas las ceremonias religiosas del día.

La afición será la primera en aplaudir este acuerdo y lo exteriorizará concurriendo el domingo a la novillada, porque como hemos dicho, el programa, aun cuando modesto, tiene atractivos. Sánchez Torres gustó extraordinariamente en la tarde del día de San Pedro del año anterior, cuando alternó con «Pedrucho», Lieguito García, el valiente muchacho scribro del inolvidable Antonio, cuenta en Zamora con no pocos admiradores, que en la temporada última quisieron ver en el muchacho un futuro estoqueador y desde luego un pundonoso torero; y como los toreros son bonitos y de hermosa lina si se traen bravura, el espectáculo resultará entretenido.

La charlotada tan bien es un buen número y Mr. Vazquet viene precedido de gran fama. Con que, hasta el domingo venidero.

UN CULO SIN MULETA

El Buen Gusto.-Confitería y Pastelería

LADISLAO FLORES.

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de tan distinguido público que ha abierto su establecimiento en la calle de Santa Clara núm. 6. Para lo cual ha montado sus talleres de competentes maestros que dan a conocer infinidad de artículos desconocidos en esta capital. Todos los días finas Ensamadas y Tortell y los días festivos gran surtido en exquisitos postres, teniendo su especialidad en el que se titulará postres del día.

«El Buen Gusto», Santa Clara, 6.—Zamora. (Frente al Bazar de García y Capa.)

Casa JODRA

13, RENOVA, 13

JOYERIA - PLATERIA Y RELOJERIA -

Gran surtido en alhajas, últimos modelos y precios como nadie. Se garantizan todas las ventas. Artículos de oro y plata para regalos. NO CONFUNDIRSE.

13, RENOVA, 13 CASA JODRA

ACADEMIA PRADA.

Preparatoria para las carreras Militares.
Director, Don Adolfo Prada Vaquero
Profesor durante ocho cursos de la Academia de Infantería.
(En la actualidad en situación de supernumerario)
Profesorado Militar y civil de acreditadísima competencia.
Pedir informes de los resultados obtenidos en las convocatorias de TODAS LAS ACADEMIAS MILITARES.
Internado modelo.-Cuartos de baño y duchas.-Calentamiento en los comedores y salones de estudios.-Bormitorios, todos con ventilación directa.
NÚÑEZ DE ARCE 14, al 18. Teléfonos 364 y 665, apartado de Correos núm. 22.—TOLEDO

¡Ultimos días de liquidación!

CASA BLANCA, San Miguel 4

Nuevas y grandes rebajas de ropa blanca, bordados, medias, calcetines y otros artículos. Todo a mitad de precio.

Solo unos días. ¡Aprovecharse!

de esto, que la custodia de la catedral es ese altar, y lo diría, no un zamorano vulgar, sino cualquier erudito.

Claro que, "si non é vero, é bene trovato".

Pero, "non é vero".

La custodia zamorana es del siglo XVI, gótica con influencias platerescas, aun en la parte de 1515; francamente renacimiento en el basamento segundo y columnas del palio, de 1598; y barroca en el basamento primero, que parece del siglo XVIII, así como como la carroza de madera dorada que soporta toda la alhaja.

Y no es de creer se demorase el cumplimiento de la penitencia impuesta a aquellos amotados nada menos que cuatro siglos.

La historia de la joya riquísima que guarda nuestra basílica se reduce, a mi juicio, a lo siguiente, de acuerdo con la misma inscripción que rodea la mesa del viril:

En el año 1515 y precedentes, el primer Aife y otros orfebres cincelaban en algún cabildo limítrofe al de Zamora preciosas obras de arte que llenaban la España toda con su fama.

Precisamente por esa época terminaba la reforma costeada en la catedral de Zamora por el obispo Meléndez Valdés: habíase construido la capilla mayor, la sacristía, el soberbio coro.

Lo más seguro es que el cabildo, empujado de una parte por las demás catedrales que se proveían de custodias suntuosas, y, de otra, con el deseo de completar la catedral recientemente restaurada, de tener una custodia digna del riquísimo coro gótico, acordase la construcción de la primera obra que hoy admiramos, encargando la ejecución a un artista zamorano, probable discípulo de Enrique de Arfe.

Y toda esta mi suposición parece hallarse en perfecta armonía con la inscripción gótica antes mencionada que dice así: «Acabose el año de la Encarnación de nuestro Salvador, tiempo de mil e quinientos e quince años por los reidos de la fábrica de la Iglesia de la noble ciudad de Zamora, donde es natural el maestro Claudio.»

Palabras que no dejan lugar a duda y que hacen pensar en lo ligerísimamente que se ha tratado por los eruditos locales esta cuestión, cuando vacilan en negar que el «motín de la trucha» fuese la ascendencia de la custodia.

La parte plateresca—segundo zócalo y columnas del palio—fue construida, como he dicho, en 1598, y lleva el nombre del probable ensayador Pedro de S. Gil.

Toda la custodia es de plata, de oro el viril y de plata sobreorada todas las estatuitas y figuras de los reiteves, y resulta bellísima la combinación que forma la argentea, mate blanca, con el tono más cálido y augusto del oro sabiamente repartido y armonizado.

Es ircontable el número de esculpturas. Están cuajados de ellas los pináculos todos, los haces de baquetillas, las repisas infinitas que tiene esta obra maestra. Y las cabezas, los paños son animados, tienen expresión y movimiento. Resultan deliciosas tales figurillas.

Y parécenos originalísima y magistral la idea de colocar el Santísimo sobre la mesa del Cenáculo.

Así es la custodia zamorana; una joya exquisita, una alhaja soberana que iguala a las más hermosas de España en su parte ojalí y quizá las supera en su parte plateresca.

Así es, y así avanza, esbelta, aérea, portentosa, cubierta con las sedas del baldaquino, dejando ver el azulino ambiente a través del enverjado de sus libras de plata, llenando de luz y de argenteo sonar de esquilillas timbradas las calles tortuosas y venerables de la severa ciudad castellana.

Francisco ANTON

Relojería Moderna

Viuda de Ciríaco del Río Santa Clara, frente a la Audiencia. Se garantiza el trabajo y se hace con suma rapidez. No confundirse, frente a la Audiencia.

Amalia Montaña

MODISTA SACRAMENTO 2. Zamora

Casa Hernández

Exclusiva de la marca Borsalino RENOVA, 9. Como de costumbre, seguimos presentando las más altas novedades en el ramo de sombrerería como lo demuestra nuestra exposición permanente Sección económica.—Sección de lujo. PRECIO FIJO Especialidad en sombreros para sacerdotes.

La festividad del Corpus.

Hoy han hecho su aparición en las calles los tipos gigantes y gigantillos, anunciando la festividad de mañana.

En nuestro primer templo la función será después de horas canónicas, quedando S. D. M. expuesto hasta las seis de la tarde, hora en que saldrá la procesión por los sitios de costumbre.

Para asistir a este solemnisimo culto, han sido invitadas por el ilustrisimo señor Obispo, todas las autoridades civiles y militares residentes en la capital.

Fuerzas del regimiento Toledo con bandera, bandas y escuadra, concurrirán a la procesión, así como des secciones del benemérito Instituto de la Guardia civil.

Pasado mañana comenzará en la catedral el Triduo, y por la tarde predicará don Francisco Romero López, canónigo magistral.

En el convento de las Dueñas se verificará mañana y hora de las diez la función sacramental y pasado la del convento de Corpus Christi.

Estación de Agricultura General de Zamora.

Se participa a los agricultores que este es el momento más oportuno para que puedan comprobar las ventajas del cultivo de cereales en fajas sobre el cultivo tradicional.

El trigo sembrado a junto sobre barbecho en esta Estación de Agricultura cuyas tierras son arenosas, está secándose; el sembrado en fajas, aun el que está sobre cuatro pajas seguidas, está fresco y lozano.

Más convincente aun que lo que pueden ver los agricultores en los cultivos de este Establecimiento, será seguramente para ellos lo que pueden ver en varias fincas que don Ulpiano Rubio, de Bustio del Oro, tiene sembradas por ocho métodos tanto sobre barbecho como sobre pajas, sea disponer de otros medios que los que están al alcance del más modesto agricultor.

No olvidar que con este nuevo método de cultivo se siembran y barbechan a la vez todas las tierras todos los años; y con el mismo personal, el mismo ganado y los mismos medios se puede obtener cosecha deblada, por lo menos, y sobre todo, hay la seguridad plena que el retraso e las lluvias de primavera no compromete la cosecha como sucede actualmente en esta Región.

Zamora 28 de Mayo de 1923.—El Ingeniero Director, Marcelino de Arana y Franco.

El subarriendo de habitaciones

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden, que hoy publica la «Gaceta», encaminada—según dice el preámbulo—, no sólo a limitar los subarriendos, cuya influencia en la elevación de los precios de los alquileres es notoria, sino también a evitar toda competencia clandestina a los industriales declarados de hoteles y casas de hospedaje.

La Real orden dispone: Primero. Que se recuerde a los delegados de Hacienda, a las admi-

nistraciones de contribuciones y al servicio de inspección que desde luego se lleve a tributar a todos los que se dedican a ceder o subarrendar habitaciones, clasificándolos en los epígrafes que expresamente los comprendan, o por asimilación; y Segundo. Que por la Dirección General de Contribuciones se proceda al estudio de la referida industria, incoando el oportuno expediente de reforma de los epígrafes si hubiere lugar a ello.

En Madrid

Homenaje a Fray Diego Deza

En el Salón Teatro de las Damas Catequistas de la Villa y Corte se verificó la velada científico-literario-musical organizada en honor del toresano ilustre Fray Diego Deza.

Hablaron elocuentemente el padre Verancio D. Caro y el marqués de Saltillo, que trataron de la época de fray Diego; ejecutando selectos números musicales las señoras Julia Parody y Luisa Menárguez, y leyeron poesías los señores conde de Cedillo y marqués de Izozog.

El ex ministro señor Guicochea, pronunció un discurso notabilísimo.

La expansión española de aquella—dijo—no es precisamente la proyección de tres hombres. Cristóbal Colón, Gonzalo de Córdoba y Cisneros, sino más bien la empresa de la Edad Media, que talla las maderas a sabiendas de que no verá la flecha de la torre, ni siquiera si quedará en una piedra el nombre del artífice. (Grandes aplausos.)

Preconizó el elocuente orador la conveniencia de que el hombre político que dirige una colectividad procure la colaboración de esta en la implantación de ideal. Un humorista inglés señala y comenta la circunstancia de que las esposas de Morse y Granham Bell, los inventores respectivamente, del telégrafo y teléfono fueran sordomudas. Exigida al gobernante—que resista la tentación de comprar su tranquilidad con la sordomudez del país. (Risas y aplausos.)

Examinó después el señor Guicochea, los tres aspectos principales de la personalidad de Deza: teólogo eminente, amigo colaborador de Colón e inquisidor, anat-mafizado, bajo este último concepto, por los forjadores de la leyenda negra. Recuerda palabras de Menéndez y Pelayo, lamentando que de las Universidades de España, cuna de la Teología, hayan desaparecido los estudios teológicos, mientras que en el extranjero, no sólo continúan, sino que se fomentan y arraigan. La grandeza de nuestras Universidades fue obra de los teólogos, cuya ciencia abarcaba una amplitud mayor de la que ahora se entiende por Teología, porque implicaba todas las ramas del saber, comprendidas y apreciadas en sus ideas madres. A la dirección de Deza por Colón sólo es comparable la que sintió Juan Pérez de Mochales. Ningún otro hombre de aquellos tiempos fue tan fiel y tan soñador al navegante genovés.

El señor Guicochea fué ovacionado al terminar su disertación.

No deje de fumar

un habano

MONTERO

PERSIANAS

de madera en color verde y ocre y de JUNQUILLO.

¡Grandes existencias en todos tamaños! ¡Gran rebaja de precios! Salvador García Vilaplana, Santa Clara, n.º 2

Preparatorios de Carreras Universitarias Farmacia, Medicina, Derecho, Fil.ª y Letras Academias Militares Correos y Telégrafos. Nueva Academia—Avenida Feria número 7.

Serrería Mecánica y Fábrica de Chocolates

Paseo de San Martín. Se anuncia que suspendido temporalmente el trabajo de sierra para el público por falta de maestro aserrador, vuelve a reanudarse desde hoy, y al mismo precio de seis pesetas hora. También se anuncia que los chocolates de tanta aceptación por su inmejorable calidad y precios reducidos, se siguen vendiendo en el despacho de la calle de la Rúa, junto al Nuevo Teatro, con el descuento de 20 por 100 o sea a los precios de 1, 1'20, 1'40, 1'60 y 1'80 pesetas paquete los de 5, 6, 7, 8 y 9 reales respectivamente.

Manuel Luis Alonso

Se vende por 150 pesetas un motor eléctrico de medio caballo.

El ataque a Tizzi-Asa

Melilla 30.—La posición de Tizzi Asa fué atacada. Defendíala dos compañías del regimiento de Melilla, una batería y la compañía de ametralladoras de la sección de Ingenieros y una compañía de Intendencia.

Se sabe que los rebeldes tuvieron en esta agresión de ayer más de 500 bajas.

Las nuestras ascienden a 127. Se sabe que el propósito de los rebeldes era incomunicar las posiciones de Azib-Midar, Tafersit, Buhafora y Tizzi-Asa.

Se sabía, por confidencias llegadas a Drius, que los rebeldes habían construido trincheras durante la noche.

Aseguraban además las referencias que si bien Abd-el Krim no se hallaba en las inmediaciones, se sabía que tampoco se encontraba en su casa de Aydir.

Estos días, los aeroplanos habían destruido con las bombas arrojadas en el campo enemigo gran parte de las cosechas, y parece que los rifios venían a vengarse del estropicio, y también a dar señas de vida, por haber circulado rumores de que nuestras tropas pretendían avanzar.

Para ellos, confirmaba este rumor el que se hubiese restablecido la antigua pista del Ambar oriental, siguiendo por Cala, Tugantz y Aydir-Azuz, y que se hubiese empleado en este lugar una batería del 14 ligero.

Mas actos de hostilidad

La batería de la posición de Haut-lait disparó sobre un grupo que hostilizaba las posiciones de A. dir Azuz.

Otro combate

Fuerzas de la mehalha de Drius-Er-Rifi efectuaron un reconocimiento en las inmediaciones de Azib-Midar, con objeto de impedir que las partidas de malhechores que acudían a Burrahal realizasen incursiones.

Se libró un combate, en cuya última parte intervino personalmente Drius Er-Rifi, ámel del Rifi.

Las fuerzas combatientes.

La evacuación de heridos

Se dedican grandes elogios por su comportamiento en el combate a la Aviación, al grupo de Regulares y al Tercio, que fué honrosamente castigado con dureza a los rebeldes.

Comenzó la evacuación de heridos, los cuales son llevados a Drius. Para ello se enviaron doce ambulancias de Sanidad.

También se dice que han sido trasladados a Drius los cadáveres de los aviadores aifereiz Iagunza y teniente Montero.

Convoy a Tizzi-Asa

Esta mañana volvió a llevarse el convoy a Tizzi-Asa. Mandaba la columna un coronel.

Columna hostilizada

De Dar-Quebdani salió una columna mixta, compuesta por el batallón de Wad-Rás y la batería del 14º ligero, para efectuar una marcha.

Los rebeldes hostilizaron débilmente a la columna, que iba mandada por el coronel Gómez Morato.

El servicio de Aviación bombardeó las concentraciones de rebeldes que se veían y las puso en fuga, sin que las fuerzas tuviesen que entrar en fuego.

El día en la Audiencia

Esta mañana se constituyó el Tribunal del Jurado de Puebla de Sanabria para conocer en la causa que por asesinato se sigue a Jerónimo Martino González.

El fiscal, calificando provisionalmente formuló las siguientes conclusiones:

1.ª El procesado contenía desde hacía un mes relaciones amorosas con la interfecta Carmen Monterrubio Chalar, y sin que se pudiera determinar la causa aunque aquél manifestó que fué por desaire, aunque en tono de broma, que por consejo de su tío se negaba a efectuar la boda entre ambos concertada en la tarde del 25 Octubre de 1921, la acompañó al molino y al llegar al camino de Monte Rubio a Guardasa no yendo delante l interfecta y detrás el procesado y colocaba en un piano superior a la Carmen y cuando le hacia temer la agresión de que iba ser víctima, le hizo un disparo con una pistola que a prevención llevaba, por la espalda sobre el corazón, a muy poca distancia, produciéndole una herida con orificio de entrada por la espalda dicha y de salida por el pecho que le produjo la muerte a los pocos momentos por hemorragia pulmonar traumática, dejando al abandonado el cadáver y simulando el suicidio, el suicidio, aunque la lesión que se produjo curó a los 18 días.

El defensor, señor Petit, calificaba el hecho confesado por su patrocinado, era constitutivo de un delito de homicidio y como el autor del mismo lo ejecutó en un momento de locura pasional, debía ser recluso en un manicomio. Después de practicadas las pruebas, el teniente fiscal señor Hidaigo reformó sus conclusiones aceptando la calificación legal que sostenía la defensa—esta las suyas, en el sentido de que en beneficio del acusado concurría y era de apreciarla circunstancia atenuante de arrebatado y obcecación. Informaron elocuentemente las partes y hecho el resumen presidencial, el Jurado dictó veredicto declarando culpable a Jerónimo de un delito de homicidio sin la concurrencia de circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal.

La Sala condenó al homicida a la

pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal, indemnización de 5.000 pesetas a la familia de la víctima, accesorias y costas, sirviéndole de abono para el cumplimiento de la pena la mitad del primer año de prisión provisional y el todo lo que lleva después sufrida.

Para la TGS

Jarabe del doctor Méndez, NO hay TGS por rebelde que sea que se resista al Jarabe Méndez. De venta en la droguería de J. Bueda, San Torcuato 6.

Primera Comunión.

En la capilla de la venerada Imagen de Nuestra Madre de las Augustias en la Iglesia de San Vicente Mártir de esta ciudad, se han acercado hoy por trime a vez a la Mesa de los Angeles, recibiendo el sagrado Sacramento de la Eucaristía, los encantadores niños Lolita y José María R. driguez Lorenzo, hijos de nuestro querido amigo el senador del Reino por esta provincia don Antonio.

Con este grato motivo han recibido los señores de Rodríguez Lorenzo numerosas felicitaciones a las que sinceramente unimos la nuestra, pidiendo al Cielo que derrame sus bendiciones sobre las angelicales criaturas para las que el día de hoy será el más feliz de su vida.

FABRICA

de HIELO Calle de la Reina, 30, y Café Iberia.

Política local.

(=)

Constituye un rumor público en Zamora la siguiente noticia, que como a título informativo recogemos

Que el diputado a Cortes por la capital, Excmo. Sr. D. Santiago Alb. Bonitaz, que ha llevado tres actas al Congreso, piensa renunciar a la representación de Zamora. Con tal motivo se barajan también diferentes nombres de personas con aspiraciones a recoger el acta de la capital.

Como decimos, tal noticia no pasa hoy de ser un rumor, y caso de que pudiera llegar a ser cierta, nosotros como entusiastas admiradores y amigos de ilustre paisano señor Bonitaz, y amigos de interesantes y leales, lamentaríamos con el alma su dimisión, que privaría a esta provincia de un representante de la talla del ministro de Estado, que personalmente él, cuenta en el pueblo que le vio nacer, con tan grandes cariños y simpatías como los que se proclamaron diputado a Cortes por Zamora por el artículo 29

BANCO HERRERO. -- OVIEDO CAPITAL: PESÉTAS QUINCE MILLONES

SUCURSALES Y AGENCIAS.—León, Lugo, Palencia, Zamora, Astorga, Benavente, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Siero, Pufferrada, Rivadeo, Rívdeseña, Sama de Langreo, Tineo y Vegadeo.

Sucursal en Zamora, Plaza de San Gil, número 1.

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios, de la Casa HERRERO Y COMPANIA, fundada en el año 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa en España y en el extranjero. Depósitos en custodia, COMPLETAMENTE LIBRES DE COMISION.

CUENTAS CORRIENTES CON INTERES 2 1/2 A LA VISTA

Caja de Ahorros.—Se reciben imposiciones, desde una peseta en adelante, al interés de tres y medio por ciento anual.

Sucursal en Zamora, Plaza de San Gil, número 1.

“META” combustible sólido

Completo surtido de aparatos META y combustibles para los mismos a los precios siguientes:

Table with 3 columns: Combustible META, Gran Bazar, Aparatos META. Lists prices for various items like Cajas de 20 comprimidos, Id. de 100 id., Bloc, Robles de 10 discos, etc.

LA ROSA DE ORO

Venderá multitud de artículos, como los siguientes, que por estar adquiridos en grandes partidas, obtuvo a precios excepcionales para la venta.

Mas del 50 por 100 de diferencia con los precios corrientes

Punto seda a 12'50 y 15 pesetas. Lanas a 2'50 y 2'90 pesetas. Esponjas novedad 1 y 1'50 pesetas. Pañales a 1'40 pesetas. Volls estampado a 0'95 pesetas. Cefiros a 0'70 y 1'10 pesetas. Gacetas a 0'65 y 0'75 pesetas par. Medias a 0'90 pesetas par.

Corte traje en 25 y 30 pesetas

6.000 m. volle, clarín, batlata desde 0'75 a 2 pesetas LA ROSA DE ORO

NELSON LINES Servicio regular de vapores correos ingleses desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS DE VIGO Salida extraordinaria para Buenos Aires. 3 Junio HIGHLAND PRIDE 17 Junio HIGHLAND ROVER Admitiendo pasajeros en 1.ª, intermedia y 3.ª clase.

Apartado núm. 59. Andrés Fariña (S. en C.) Agentes Generales

Agricultores! Industriales! Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados. Motores de todas clases y para todos los usos.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C.--Cádiz. SERVICIO RAPIDO DE LA CORUNA A LA HABANA El 19 de Junio de 1923, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana, el vapor español "INFANTA ISABEL"

C.ª SUD-ATLANTIQUE SERVICIOS COMBINADOS CON LA C.ª Chargeurs Reunis. VAPORES DE GRAN LUJO EXTRA-RAPIDOS Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 28.000 caballos de fuerza y 4 hélices

Banco Castellano VALKADOLIB SUCURSALES EN PALENCIA, SEGOVIA Y ZAMORA Capital, 6.000.000 de pesetas completamente desembolsado. Fondo de reserva, 2.330.000 de pesetas.

Ulcera Varicosa. Viajes de 8 años curadas en 80 días. Amigo DEBIL. TRASTORNOS en la Circulación de la Sangre. Los accidentes provocados por la mala circulación de la sangre son tan innumerables como peligrosos.

Amigo DEBIL. Elixir CALLOL. Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL. Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

TUBERIA DE HIERRO Y ACERO para conducción de agua, gas, vapor = calderas. = Accesorios Robinería de Hierro y Bronce. Especialidad de tubos para pozos resacas.

COMPANIA HAMBURGUESAS. Hamburgo Sud Americana. Línea extrarrápida.—De Vigo para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. (Via Lisboa) 22 de Mayo, vapor «Cap Norte».

SARNICIDA INSTANTANEO CESAR DE EXQUISITO PERFUME. Cura radicalmente la sarna sin baño, con una sola aplicación. No mancha, no irrita, no es grasiento; por eso nadie teme ya a la sarna desde que apareció el SARNICIDA CESAR.

Gran Sastrería de FEDERICO RODRIGUEZ. GENEROS INGLESES ENCARGOS A LAS 24 HORAS. Plaza Mayor, 12.—Zamora

TODOS LOS OJOS... se dirigen a esta oferta de géneros de Alemania excesivamente barata! A) APARATO FOTOGRAFICO con completa guarnición, como cuadro para hacer copias, placas, desarrollador, papel, baño para fijar, etc.

Balneario y Estación Climatoterápica DE BONAR (LEON) Las aguas más nitrogenadas de España. Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio, Clima seco, y de altura 1.000 metros.

HOLLAND AMERICA LINE DE ROTTERDAM. SERVICIO REGULAR DE VAPORES DE PASAJE DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO. Próximas salidas para La Habana Veracruz, y Tampico admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

CANAS LA HIGIENICA AGUA VEGETAL DE ARROYO. No mancha, es infalible e inofensiva. DE VENTA EN PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS. R M S P Mala Real Inglesa. VAPORES CORREOS INGLESES Líneas de América del Sur.

ALMAN7ORA. Precio del pasaje de tercera clase: de dos a diez años pesetas 217'80; de diez años en adelante 410'30. Precio en camarote cerrado, de dos a diez años pesetas 237'80, de diez años en adelante 430'30. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para los puertos arriba citados.